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Не дав но је из штам пе иза шла књ-
и га др Све ти сла ва Ма ри но ви ћа „Цр-
но гор ски дво бој“ ко ја об ра ђу је вр ло 
бит ну и за ни мљи ву по ја ву, ка рак те ри-
стич ну за цр но гор ску исто ри ју. Ри јеч 
је о дво бо ју, ду е лу или мег да ну, зна-
чај ном оби ча ју и прак си у во је ва њу и 
дру штве ним од но си ма Цр не Го ре.

Дво бо ји су као дру штве ни фе но-
мен по сто ја ли као оби чај на ин сти ту-
ци ја или су не ле гал но прак ти ко ва ни, 
од ра жа ва ли су дух вре ме на и на ро да, 
њего ве осо бе но сти и ка рак тер ко ји је 
њего вао. Они пред ста вља ју остат ке 
тра ди ци је сре дњ о вје ков ног ви те штва 
у ко ме су ко лек тив но и лич но до сто-
јан ство и част би ли из над ва жно сти и 
зна ча ја лич ног жи во та. Мег дан је нај-
че шће кроз исто ри ју ко ри шћен у рје-
ша ва њу људ ских спо ро ва као и у су-
сре ту не при ја тељ ских вој ски ка да је 
сва ка од су ко бље них стра на ис ти ца ла 
сво га фа во ри та, мег дан џи ју, обич но 
нај хра бри јег, вје штог и спо соб ног. У 
европ ској тра ди ци ји су ро вост дво бо ја 
би ла је до не кле убла же на ри го ро зним 
пра ви ли ма бор бе уз оба ве зно при су-
ство свје до ка, се кун да на та.

Дво бо ји су се у цр но гор ској исто-
ри ји до не кле раз ли ко ва ли од мег да на 
и ду е ла у оста лим европ ским дру-
штви ма, ка ко у по во ди ма, та ко и по 
дру га чи јим пра ви ли ма. Њего ван је 

култ ви те шког ду е ла и то раз ли чи-
тим по во ди ма, при је све га у од бра ни 
ча сти, лич не и по ро дич не, брат ства, 
пле ме на, вје ре. Од бра на ча сти, од-
но сно њеног спо љњ ег од ре ђе ња ча-
сно сти, спа да ла је у јед ну од a pri o ri 
оба ве за сва ког по је дин ца и ко лек ти-
ви те та. У тра ди ци ји мег да на у Цр ној 
Го ри ни је су би ла уста ље на не ка на ро-
чи та пра ви ла, већ је све за ви си ло од 
мо рал ног ин те гри те та уче сни ка мег-
да на, њихо ве ча сно сти и ко рект но сти 
у бор би. Ду ел или мег дан је био из раз 
оп штег схва та ња па три ја хал не сре ди-
не да је сра мо та не што стра шно и не-
под но шљи во, а част уз ви ше на ка те го-
ри ја ко ја је не до дир љи ва и ко ју ни ко 
не сми је по ври је ди ти а да при то ме се 
не су о чи са од ре ђе ним кон се квен ца-
ма. Сма тра ло се да ко ни је ча сно жи-
вио по су ду са вре ме ни ка, ни је имао 
раз ло га ни да жи ви и та кав је био по 
ауто ма ти зму из оп штен из мо рал не 
дру штве не за јед ни це и на њега се ни-
је обра ћа ла па жња. Ни је по зи ван на 
на род не ску по ве, а и уко ли ко је и био 
при су тан на њима, ри јеч се њего ва 
ни је ува жа ва ла. Из тих и слич них раз-
ло га сма тра ло се да не ода зва ти се по-
зи ву на дво бој и не за шти ти ти ма кар 
и смр ћу сво ју, или ту ђу част и углед, 
зна чи ло је при ми ти сра мо ту на се бе, и 
има ло је у сво јој сре ди ни за по сле ди-
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цу пот пу ну мо рал ну изо ла ци ју та кве 
мо рал не ја чи не и дру штве не осу де да 
се и на по том ство пре но си ла. Са дру-
ге стра не, у та квој па три ја хал ној сре-
ди ни ци је ни ло се са мо оно ју на штво 
ко је има об лик ви те штва, да кле вр ли-
ну ко ја не под но си ни ка кву по бје ду 
над про тив ни ком ако она ни је из ве де-
на не са мо ју нач ким, већ и чо вјеч ним 
по ступ ком, па су сто га и дво бо ји би ли 
вред но ва ни овим на чи ном.

Књ и га је оби ма 332 стра не, има 17 
гла ва и при ло ге на кра ју глав ног тек ста. 
Аутор то ком се дам на ест гла ва из ла же 
исто ри јат ин сти ту ци је дво бо ја, мег да-
на, ду е ла. Од Ан тич ког до ба, Хе ле на и 
гла ди ја тор ског Ри ма, сре дњ о вје ков ног 
“злат ног до ба” ви те шког од мје ра ва ња 
и ви те шких тур ни ра до кла сич ног дво-
бо ја ка рак те ри стич ног за про свје ће ну 
Евро пу 19. ви је ка дво бо ји и мег да ни 
су би ли сред ство за рје ша ва ње ин те-
ре сант них или ко лек тив них кон фли-
ка та. Осо бе но сти ма дво бо ја, мег да на 
на тлу Цр не Го ре по све ћен је нај ве ћи 
дио по гла вља, та ко да сту ди ја  у јед но 
пред ста вља и пре сјек цр но гор ског 
ви ше вје ков ног во је ва ња. Ме ђу тим, 
аутор ис ти че да је уста но ва мег да на 
кра јем 18. и по чет ком 19. ви је ка по-
ста ла си но ним не ре да и са мо вла шћа, 
јер они гу бе сво ју ви те шку су шти ну и 
пре ста ју да бу ду окр ша ји по је ди на ца. 
За то цр но гор ски вла ди ка Пе тар I Пе-
тро вић Његош за бра њ у је ко лек тив не 
дво бо је као озби љан вид ма сов ног на-
род ног кр во про ли ћа, а ко ји су слу жи-
ли за ме ђу пле мен ска раз ра чу на ва ња и 
пред ста вља ли по во де за ду го го ди шње 
лан це крв не осве те ко ја је ха ра ла Цр-
ном Го ром. Књ аз Да ни ло у За ко ни ку 
(члан 40), за бра њ у је ко лек тив не дво-
бо је али је до зво ља вао ин ди ви ду ал-
не, без се кун да на та. Та ко ђе, аутор нам 
опи су је при ро ду цр но гор ског дво бо ја, 

дво бој без де фи ни са них пра ви ла, као 
и страх мег дан џи ја од „осре дњ о сти“ 
и по тре бу за ис ка зи ва њ ем и по ча сти-
ма. Број не анег до те при ка за не у књ-
и зи, ве за не за цр но гор ске мег да не и 
во је ва ња упот пу њ у ју сву осо бе ност 
цр но гор ског мег да на. Част прин це зе 
Је ле не Пе тро вић, Слу га на мег да ну, 
Осве то љу би ве же не, Ми лош Црњ ан-
ски на по при шту, Пр ви дво бој Јо ла 
Пи ле ти ћа, Ју на штво Ри ста Рог ни ћа, 
Мла ди Његош и Си ма Ми лу ти но вић 
Са рај ли ја, Пан то Це мо вић и бар јак-
тар Ре џеп, Дво бој Мар ка Ми ља но ва и 
Пе ка Па вло ви ћа .. са мо су не ки од за-
би ље же них мег да на у књ и зи. Та ко ђе, 
фо то гра фи је оруж ја, при ло зи из еп ске 
по е зи је ко ји опи су ју мег да не – по себ-
но до при но се са гле да ва њу јед ног ова-
ко зна чај ног фе но ме на у цр но гор ској 
исто ри ји.

Сту ди ја Цр но гор ски дво бој успје-
шно по пу њ а ва пра зни ну у цр но гор-
ској исто ри о гра фи ји, го во ре ћи нам о 
дво бо ју, ду е лу, у еп ској по е зи ји по-
зна том као мег дан. Др Све ти слав Ма-
ри но вић је аутор ви ше струч них књ-
и га и за ма шних син те за, ду го ди шњи 
адво кат, ви ше го ди шњи глав ни и од го-
вор ни уред ник „Ју сти ци је”, пр ви је у 
не ка да шњ ој СФРЈ ко ји је ти ту лу док-
то ра прав них на у ка сте као од бра нив-
ши док тор ску ди сер та ци ју на те му 
смрт не ка зне. Ову књ и гу Цр но гор ски 
дво бој пу бли ко ва ла је А.Д. “По бје да” 
из Под го ри це. Ри јеч је о озбиљ ном 
на уч ном дје лу, ка кво се по пр ви пут 
по ја вљу је не са мо на бал кан ским про-
сто ри ма, већ и ши ре, јер је о исто ри ја-
ту дво бо ја ве о ма ма ло пи са но. Ина че, 
аутор је већ од ра ни је при пре мио у ру-
ко пи су књ и гу о дво бо ју, као исто риј-
ско-прав ном фе но ме ну уоп ште, њего-
вој при ро ди и ка рак те ру и кул ту ро ло-
шким и на ци о нал ним осо бе но сти ма.
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Др С. Ма ри но вић је уло жио из у зе-
тан труд у при ку пља њу и про у ча ва њу 
гра ђе из исто ри је дво бо ја и ана ли ти-
чо-син те тич ком ме то дом вр сног по-
зна ва о ца исто риј ско-прав не те ма ти ке 
об ра дио ре пре зен та ти ван ма те ри ал. 
Та ко ђе,  ду го го ди шње ис ку ство у 
обла сти прав не исто ри је Цр не Го ре и 
цр но гор ског за ко но дав ства иду у при-
лог чи њ е ни ци да је С. Ма ри но вић на 
за ви дан на чин из вр шио ре ка пи ту ла-

ци ју по ри је кла и прак тич не при мје не 
дво бо ја у дру гим дру штве ним сре ди-
на ма, по ре де ћи их са осо бе но сти ма 
мег да на у Цр ној Го ри. Мо же се кон-
ста то ва ти да је и ово дје ло још јед но у 
ни зу озбиљ них и за ни мљи вих сту ди ја, 
ко ји ма аутор, об ра ђу ју ћи зна чај не те-
ме из цр но гор ске прав не исто ри је, на 
на уч но уте ме љен на чин, да је зна ча јан 
до при нос цр но гор ској исто ри о гра фи-
ји и прав ној исто ри ји Цр не Го ре. 
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